

## भारत - वनुआतू संक्षिप्त वृतान्त

वनुआतू के साथ कूटनीतिक संबंध वर्ष 1986 में स्थापित हुए थे। 2000 के मध्य तक, कैनबरा के भारतीय उच्चायोग को वनुआतू को प्रत्यायित किया गया था। यह प्रत्यायन अगस्त 2000 में भारतीय उच्चायोग, पोर्ट मोर्सबी को और जून 2014 में भारतीय उच्चायोग सुवा को स्थानांतरित कर दिया गया।

### राजनैतिक सैट-अप

वनुआतू एक लोकतांत्रिक गणराज्य है। राष्ट्रपति का चुनाव पांच वर्ष के कार्यकाल के लिए एक मतदाता कॉलेज, जिसमें संसद तथा वनुआतू की छह प्रांतीय सरकारों के मुखिया शामिल हैं, द्वारा गुप्त मतदान के माध्यम से किया जाता है। वनुआतू वर्ष 1980 में अपनी स्वतंत्रता के समय राष्ट्रमंडल तथा प्रशांत द्वीपसमूह फोरम में शामिल हुआ था। यह फ्रेंकोफोन कम्युनिटी, संयुक्त राष्ट्र तथा अनेक विशिष्ट एजेंसियों का और गुटनिरपेक्ष आंदोलन का भी सदस्य है।

### द्विपक्षीय संबंध

वर्ष 1983 में, नई दिल्ली में गुट निरपेक्ष सम्मेलन बैठक के दौरान वनुआतू के उप प्रधान मंत्री ने प्रधान मंत्री श्रीमती इंदिरा गांधी से मुलाकात की थी। वनुआतू के परिवहन मंत्री ने अक्टूबर 1996 में नई दिल्ली में विश्व अवसंरचना मंच में भाग लिया था। पूर्व प्रधान मंत्री बराक सोप 1983 में नई दिल्ली के गुट निरपेक्ष सम्मेलन के लिए वनुआतू के शिष्ट मंडल के सदस्य के रूप में भारत यात्रा पर आए थे।

माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी ने 19 नवंबर, 2014 को अपनी यात्रा के दौरान सुवा (फिजी) में भारत - प्रशांत द्वीपीय देश मंच शिखर बैठक का आयोजन किया जिसमें प्रशांत क्षेत्र के सभी 14 देशों ने हिस्सा लिया। विदेश मंत्री माननीय साटो किलमैन के नेतृत्व में वनुआतू के शिष्टमंडल ने सम्मेलन में भाग लिया। प्रशांत देशों (वनुआतू सहित) के संबंध में 19 नवंबर, 2014 को माननीय प्रधान मंत्री द्वारा की गई घोषणाएं निम्नलिखित हैं: (i) 1 मिलियन डॉलर के एक विशेष अनुकूलन कोष का गठन, (ii) टेली - मेडिसीन एवं टेली - एजुकेशन के लिए अखिल प्रशांत द्वीप परियोजना का विकास, (iii) प्रशांत द्वीप के देशों - कुक द्वीप समूहों, किंगडम ऑफ टोंगा, टुवालु, नौरू गणराज्य, किरिबाटी गणराज्य, वनौतू सोलोमन द्वीप समूह, समोया, नीयू, पलायू गणराज्य, माइक्रोनेशिया संघीय गणराज्य, मार्शल द्वीप गणराज्य, फिजी, पपुआ न्यू गिनिया के लिए आगमन पर भारतीय वीजा, (iv) प्रशांत द्वीप के देशों के लिए प्रति वर्ष सहायता अनुदान को बढ़ाकर 2,00,000 डॉलर करना जिसे हमारे विकास सहयोग के लिए एक व्यापक क्षेत्र प्रदान करने के लिए शुरू किया जाएगा, (v) भारत में प्रशांत द्वीप मंच के देशों के लिए व्यापार कार्यालय की स्थापना, (vi) आई टी पी ओ द्वारा आयोजित प्रदर्शनियों के दौरान प्रशांत द्वीप मंच के देशों के लिए कंप्लीमेंटरी स्पेस

प्रदान करना, (vii) कृषि, स्वास्थ्य देखरेख एवं आईटी जैसे क्षेत्रों सहित अनेक क्षेत्रों में प्रशांत द्वीप के देशों में आई टी ई सी विशेषज्ञों की प्रतिनियुक्ति, (viii) प्रशांत द्वीप के देशों के राजनयिकों के लिए प्रशिक्षण का आयोजन करना, (ix) प्रशांत द्वीप के देशों के लिए विशिष्ट अतिथि कार्यक्रम शुरू करना, (x) 2015 में भारत में प्रशांत द्वीप के देशों एवं भारत के नेताओं की अगली शिखर बैठक का आयोजन करना, (xi) लोगों के जीवन की गुणवत्ता एवं संचार की सुविधाओं में सुधार के लिए अंतरिक्ष प्रौद्योगिकी के अप्लीकेशन के प्रयोग में सहयोग, (xii) जलवायु परिवर्तन की निगरानी, आपदा जोखिम कटौती तथा प्रबंधन एवं संसाधन प्रबंधन के लिए डाटा की हिस्सेदारी की संभावनाओं का पता लगाना, और (xiii) परंपरागत दवाओं में संयुक्त अनुसंधान करना; इस क्षेत्र के लोगों के लाभ के लिए स्वास्थ्य देखरेख की सुविधाएं विकसित करना।

### द्विपक्षीय व्यापार एवं निवेश

जबकि वर्ष 2012-13 में वनुआतू को भारत का निर्यात 2.67 मिलियन यूएस डॉलर था, इसका आयात 5.37 मिलियन यूएस डॉलर रहा। एशियन पेंट्स ने वनुआतू में एक पेंट कारखाना स्थापित किया है। टाटा ने कुछ 'सिएरा' वाहन निर्यात किए हैं। 3 भारतीय नागरिक वानुआतू में रह रहे हैं।

### आई टी ई सी

भारत आईटीईसी कार्यक्रम के अंतर्गत 10 प्रशिक्षण स्लॉट प्रदान करता आ रहा है, जिनका स्वागत किया जा रहा है और सराहना की जा रही है।

### सहायता-अनुदान

प्रशांत द्वीपसमूह के देशों के लिए भारत सरकार की क्षेत्रीय सहायता पहलों के भाग के रूप में, भारत वनुआतू में विकास परियोजनाओं के लिए वार्षिक सहायता-अनुदान प्रदान करता है।

वनुआतू के दो राजनयिकों ने मई, 2015 में नाडी, फिजी में विदेश सेवा संस्थान द्वारा प्रशांत द्वीप के देशों के राजनयिकों के लिए आयोजित प्रशिक्षण में भाग लिया।

मार्च 2015 में "चक्रवात पाम" के बाद, भारत मानवीय सहायता के रूप में 2,50,000 अमेरिकी डॉलर का अनुदान दिया था।

21 जून 2015 को वनुआतू में अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस मनाया गया।

उपयोगी संसाधन :

भारतीय उच्चायोग, सुवा की वेबसाइट :

<http://www.indianhighcommissionfiji.org>

भारतीय उच्चायोग, सुवा का फेसबुक पेज : <https://www.facebook.com/HicomindSuva>

भारतीय सांस्कृतिक केंद्र, भारतीय उच्चायोग, सुवा का फेसबुक पेज :

<https://www.facebook.com/ICCHighcomindSuva>

\*\*\*

जून 2015